

一路向西，续缘新疆 ——带着爱与责任去寻找诗和远方

张立雄，男，中共党员，甘肃陇西人，河西学院教师教育学院 2014 届毕业生。2013 年春季学期在新疆维吾尔自治区塔城市托里县第二小学实习，正是这次实习经历让他结缘新疆。毕业后他同大多数毕业生一样，回到生源地参加了甘肃省内特岗招聘考试，工作安排下来之后，他犹豫了，因为正是 2013 年半年的实习经历在他心里结下了新疆情结。于是他果断放弃了已经“到手”的在编工作，背起行囊，带着爱与责任去续缘新疆，寻找诗和远方。

大学期间的他一直担任班级班长职务，积极参加各项活动，擅长体育运动，曾 3 次打破和刷新河西学院男子 100 米短跑记录。在班主任和指导员的帮助下，他不断成长和进步，也让自己不断去寻找当代大学生追求的人生价值——到西部区，到祖国最需要的地方去。



第二次到新疆，飞行三千多公里，几乎横跨了半个中国。这次，他选择了南疆之行。穿越中国最大的沙漠“死亡之海”——塔克拉玛干沙漠，来到了塔克拉玛干沙漠南源的新疆生产建设兵团第二师三十八团，在这里当了一名教师。

“刚去就有些后悔了，气候条件恶劣，生活、交通极不方便，离最近的县城 150 公里，距离第二师师部将近 800 公里”。团场边上就是沙漠，气候干燥，春天大风沙尘天气较多，一到夏天，7月中旬到9月上旬，室外温度达 45 度，整个空气都是烫人的，令人窒息。新疆生产建设兵团第二师三十八团学校一所农村九年一贯制学校，2018 年之前这里教师流动性很大，很多毕业大学生来之后不适应艰苦的条件先后离开，2018 年张立雄也萌生了辞职重新求职的想法，于是参加考试考到了新疆首府乌鲁木齐。但是，他还是放弃了条件更优越的工作环境，毅然回到了三十八团学校，因为在那里的学生家长更需要他，那里的孩子更需要他……



潜心教育 坚持用胡杨精神育人

“师者，传道授业解惑也”，自工作以来，张立雄一直担任班主任和数学教学工作。一片丹心，是胸怀国家的担当；三尺讲台，是潜心育人的沃土；千万桃李，是倾注一生的绽放。他早已融入到了这片沃土上，作为一名兵团教师，早已把自己当成了兵团人，用胡杨精神育人，为兴疆固边服务，是他毕生的职责使命。“师者为师亦为范，学高为师，德高为范”，他以高尚的人格感染学生，以坚定的信念影响学生，以丰富的学识引导学生，以博大的胸怀爱护学生。他带着爱与责任寻找到了属于自己的诗和远方。





以身作则 推动学校教研教学工作

自参加工作以来，张立雄老师深深扎根于热爱的广袤大地，潜心教学与教研，在近10年的教学生涯中，始终以党员的标准要求严格要求自己，不忘初心、勤耕不辍，不断学习专业知识，努力提升业务水平。刚参加工作的他就担任年级组长和数学教研组长，在教学中积极探索和运用教学方法、手段或评价方法激发学生兴趣，与时俱进勇于进行专业理论课教学实践创新。使学生变被动学习为大量的自主学习，最终达到课程育人目标。课堂之外，张老师非常注重学生的思想教育，有仁爱之心，关心学生、喜欢与学生互动沟通，及时了解学生学习、生活情况。针对学生的思想、生活和学习上的困难，耐心引导。



张立雄老师积极投身到学校各项工作中，多次开展全校示范课，在学校的教研活动中作专题讲座；积极参与学校的青蓝工程，与学校青年教师结成师徒，听课、评课，指导上公开课、比赛课，做好传帮带工作。在新疆生产建设兵团校长论坛和塔里木片区校级网络交流中，多次承担示范课，践行兵团教师教书育人、为人师表的初衷。





在祖国的边疆教书育人，不忘初心，他收获了累累硕果，先后荣获“第二师骨干教师”“第二师优秀教师”“第二师三十八团学校优秀教师”“第二师三十八团学校优秀师德标兵”“第二师三十八团学校优秀教研组长”等称号，师市论文获奖20余篇，带领学校数学教研组完成了《培养38团学校小学数学口算能力策略的研究》等课题工作，成为三十八团学校队伍中一面标杆。





不忘初心 明德尚美、求真笃行

“扎实的基本功、艰苦奋斗的精神，离不开河西学院教师教育学院各位恩师的谆谆教诲；离不开“明德尚美、求真笃行”的熏陶”

作为第二师师级和学校骨干教师，张立雄先后被派往北京、南京、长沙、河北、杭州……等地不断学习和提升。通过不断的学习现金的教育理念，更新自身的教育观念。把先进的教育理念带到边疆，带到塔克拉玛干沙漠边缘的教育环境当中。回到学校，积极参与学校青年教师“青蓝”工程。先后他与四位徒弟结对帮扶，一起进行主题研讨交流、撰写教育教案例，让青年教师们开阔了视野，拓宽了思维，教育教学能力得到很大程度的提升。为推动该校创新教学理念，改进教育教

学工作提供了极大的助力。



兵团精神 热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取

什么是兵团精神？60多年来，一代代新疆生产建设兵团人怀揣着对祖国的深深热爱扎根边疆、艰苦创业，把戈壁变成良田，把荒漠变成绿洲，唱响了一曲建设祖国、巩固边疆的壮歌。到边疆去，到祖国最需要的地方去。张立雄老师早已把自己当成一名兵团人，融入一颗兵团心。在那里，他也建立了自己的家庭，他的爱人和他一样，是一位在祖国的边疆教书育人的音乐教师，扎根天山南北，在这戈壁沙漠里，无怨无悔戍边。





斯蒂芬·茨威格说过：人生最大的幸运莫过于在他的人生中途，即在他年富力强时发现了自己的人生使命！

十年来，张立雄老师用自己的举动来影响和感染孩子们的作为，让孩子学会无关地域、不问民族地去爱身边人，去爱需要帮助的人，去爱这个世界。在民族团结这项伟大的事业中，还有许多像张立雄老师这样的奉献者和发生在他们身上的感人故事，这些人物和故事无不向我们传递着爱与被爱的永恒主题；同时，在爱与被爱中，我们变得更加温柔和透彻。